
1. 둘레의 길이가 45 cm인 바퀴를 굴렸더니 138.6 cm를 굴러간 후 쓰러
졌습니다. 몇 바퀴를 돌고 쓰러진 것인지 구하시오.

바퀴

3.08바퀴

바퀴가 돈 횟수 : 138.6 ÷ 45 = 3.08(바퀴)

해설



2. 넓이가 48.3 cm2이고, 가로가 6 cm인 직사각형이 있습니다. 이 직사
각형의 세로의 길이를 구하시오.

cm

8.05 cm

(직사각형의 넓이)=(가로)×(세로)

(세로) = (직사각형의 넓이) ÷ (가로)

= 48.3 ÷ 6
= 8.05( cm)

해설



3. 5
4

7
와 5

3

4
사이에 있는 수는 어느 것입니까?

① 5.371 ② 5.499 ③ 5.838 ④ 5.612 ⑤ 5.758

5
4

7
=

39

7
= 39 ÷ 7 = 5.571 · · ·

5
3

4
=

23

4
= 23 ÷ 4 = 5.75 5.571 · · ·과 5.75사이의 소수는 5.612

입니다.

해설



4. 다음 소수 중에서 4
1

4
과 4

7

10
사이에 있는 수는 어느 것입니까?

① 4.12 ② 4.65 ③ 4.01 ④ 4.82 ⑤ 4.2

4
1

4
=

17

4
= 17 ÷ 4 = 4.25

4
7

10
=

47

10
= 47 ÷ 10 = 4.7

4.25와 4.7사이의 소수는 4.65입니다.

해설



5. 어느 프로 야구 선수의 지난 시즌 타율이 32%이었습니다. 올해에는
지난 시즌보다 더 좋은 성적을 올리려고 합니다. 그렇다면 이 선수가
올해 500번 타석에 선다면 최소한 몇 개의 안타를 쳐야 합니까?

개

161개

타율이 32%이면 타석에 1000번 들어갈 때 320번 안타를 칩니
다.
500번 들어갈 때는 160번 안타를 칩니다.
따라서 올해에 지난 시즌보다 더 좋은 성적을 올리려면 500번
타석에 섰을 때 최소한 161개의 안타를 쳐야합니다.

해설



6. 어느 장난감 가게에서 3000 원에 산 상품을 20% 의 이익을 붙여 팔려
고 합니다. 정가를 얼마로 해야 합니까?

원

3600원

3000 × 12

10
= 3600(원)

해설



7. 다음 중 쌓기나무를 쌓은 모양이 같은 것을 찾아 기호를 쓰시오.

㉠

㉡

쌓기나무를 여러 방향으로 돌렸을 때의 모양을 생각해 본 후
같은 모양을 찾아봅니다.
→ ㉠과 ㉡

해설



8. 다음 중에서 같은 모양이 아닌 것은 어느 것입니까?

㉣

㉠, ㉡, ㉢은 같은 모양을 방향과 위치를 다르게 한 것이고, ㉣은
다른 모양입니다.

해설



9. 무를 작년에는 4 개 살 수 있었던 돈으로 올해는 12 개를 살 수 있습
니다. 작년에 무 한 개의 값이 2400 원이었다면 올해 무 한 개의 값은
얼마인지 구하시오.

원

800원

(작년의 무 1 개 값) : (올해의 무 1 개 값)

=
1

4
:
1

12
= 3 : 1

(올해의 무 1 개 값)= 1

3
× 2400 = 800 (원)

해설



10. 어떤 일을 갑이 3 일, 을이 4 일 동안 하였습니다. 돈은 일한 날수에
비례해서 지급되었고, 두 사람이 받은 돈의 합이 49000 원이었다면
갑은 얼마를 받았겠습니까?

① 14000 원 ② 21000 원 ③ 28000 원

④ 35000 원 ⑤ 42000 원

두 사람의 일한 날 수의 비가 3 : 4 이므로 갑이

받은 금액은 49000 × 3

7
= 21000 (원)입니다.

해설



11. 다음 직각삼각형에서 각 ㉠과 각 ㉡의 크기의 비는 7 : 8입니다. 각 ㉠

의 크기는 몇 도인지 구하시오.

°

42 °

각 ㉠과 각 ㉡의 합은 90 °입니다.
따라서 각 ㉠과 각 ㉡의 크기를 7 : 8 로 비례배분

하면 (각 ㉠)= 90 ° × 7

15
= 42( °)입니다.

해설



12. 순영이는 포도 26상자, 유진이는 포도 24상자를 공동으로 판매하였
습니다. 공동 판매로 얻은 수입 100만원을 두 사람이 판매한 포도
상자의 비로 나누어 가지려고 합니다. 순영이 가지게 되는 금액을
구하시오.

원

520000원

(순영) : (유진) = 26 : 24 = 13 : 12

순영 :
13

(13 + 12)
=

13

25

(순영)= 1000000 × 13

25
= 520000 (원)

해설



13. 다음 색칠한 부분의 넓이를 구하시오.

cm2

300 cm2

위에 있는 반원을 아래쪽으로 이동하면 색칠한 부분의 넓이는
평행사변형의 넓이의 반과 같습니다.
25 × 12 = 300( cm2)

해설



14. 다음 도형의 둘레의 길이를 구하시오.

cm

71.96 cm

(색칠한 부분의 둘레) = (변의 길이) ×2+(원주)
= 14 × 2 + 7 × 2 × 3.14
= 28 + 43.96

= 71.96( cm)

해설



15. 겉넓이가 864 cm2 인 정육면체의 물통에 물을
1

2
만큼 채우고 돌을

넣었더니 물의 높이가 8 cm가 되었습니다. 이 돌의 부피는 몇 cm3

입니까?

cm3

288 cm3

물통의 모서리의 길이를 cm라고 하면

× × 6 = 864 에서 × = 144 이고,
수를 두 번 곱하여 144 가 되는 수는 12 입니다.

물의 높이는 12 × 1

2
= 6( cm)이고,

늘어난 물의 높이가 8 − 6 = 2( cm)이므로
돌의 부피는 12 × 12 × 2 = 288( cm3)입니다.

해설



16. 안치수로 한 변이 0.1m인 정육면체의 통에 6 cm 높이로 물을 채운 후
다음 그림과 같이 구슬을 4개 넣었더니 물의 높이가 7.2 cm가 되었고,
다시 빼낸 후, 원통을 넣었더니 7.8 cm가 되었습니다. 구슬 1개와
원통의 부피의 합을 구하시오.

cm3

210 cm3

0.1m = 10 cm
구슬 4개를 넣었을 때 늘어난 물의 높이: 7.2 − 6 = 1.2( cm)

구슬 4개의 부피: 10 × 10 × 1.2 = 120( cm3)

구슬 1개의 부피: 120 ÷ 4 = 30( cm3)

원통을 넣었을 때 늘어난 물의 높이: 7.8 − 6 = 1.8( cm)

원통의 부피: 10 × 10 × 1.8 = 180( cm3)

따라서 (구슬 1개)+(원통의 부피)= 30 + 180 = 210( cm3)

해설



17. 다음 나눗셈을 계산하였더니 7
4

5
가 되었습니다. 어떤 수 를

21

30
로

나누었을 때의 몫을 구하시오.

2
4

7
× × 3

①
1

9
② 1

1

9
③ 1

2

9
④ 1

4

9
⑤ 1

5

9

2
4

7
× × 3 = 7

4

5
18

7
× × 3 =

39

5
54

7
× =

39

5

=
39

5
÷ 54

7
=

13

��39
5
× 7

��54
18

=
91

90

÷ 21

30
=

91

90
÷ 21

30
=

13

��91

��90
3

×
1

��30

��21
3

=
13

9
= 1

4

9

해설



18. 다음 식을 보고, 다의 값을 구하시오.

가÷다= 2
2

3
나÷가=

1

4
나= 8 ÷ 1

2

24

나= 8 ÷ 1

2
= 8 × 2 = 16

나÷가= 16÷가=
1

4
이므로 가= 16 ÷ 1

4
= 64

가÷다= 64÷다= 2
2

3
이므로

다= 64 ÷ 22
3
= 24

해설



19. 안에 들어갈 수 있는 자연수는 모두 몇 개입니까? (단,
18

는

기약분수입니다.)

2

3
÷ 8

3
<

18
<

13

12
÷ 16

7

개

2 개

2

3
÷ 8

3
=

1

�2

�3
1

×
1

�3

�8
4

=
1

4

13

12
÷ 16

7
=

13

12
÷ 13

7
=

1

��13
12
× 7

��13
1

=
7

12

1

4
<

18
<

7

12
이므로, 세 분수를 통분하여 크기를 비교합니다.

9

36
<

× 2
36

<
21

36

따라서, 안에 들어갈 수 있는 자연수는 5부터 10까지 입니

다. 그런데,
18

가 기약분수이어야 하므로, 5와 7만 들어갈 수

있습니다.

해설



20. 사다리꼴의 넓이가 13
3

4
cm2일 때, 높이를 구하시오.

cm

4
2

5
cm

(높이) = (사다리꼴의 넓이) × 2 ÷ {(윗변) + (아랫변)}

= 13
3

4
× 2 ÷

Å
2
3

4
+ 3

1

2

ã
= 13

3

4
× 2 ÷

Å
2
3

4
+ 3

2

4

ã
= 13

3

4
× 2 ÷ 55

4
=

55

4
× 2 ÷ 25

4

=
11

��55

�4
1

× 2 ×
1

�4

��25
5

=
22

5
= 4

2

5
(cm)

해설



21. 20.502÷3.3의몫은일정한수가되풀이됩니다. 몫의소수점아래 100

째 번 자리의 숫자는 얼마인지 구하시오.

7

20.502 ÷ 3.3 = 6.212727 · · · 이므로 소수 셋째 자리부터 2, 7이
되풀이됩니다. 따라서 소수점 아래 홀수 째 번 자리의 수는 2

이고, 짝수 째 번 자리의 수는 7입니다. 따라서 소수점 아래 100

째 번 자리의 숫자는 7입니다.

해설



22. 아버지의 몸무게는 85.75kg이고 민호는 35kg입니다. 민호의 동생의
몸무게가민호의몸무게의 70%일때, 아버지의몸무게는민호동생의
몸무게보다 몇 배 더 무거운지 구하시오.

배

3.5배

(동생의 몸무게)= 35 × 0.7 = 24.5(kg) 입니다.
(아버지 몸무게)÷(동생의 몸무게)= 85.75 ÷ 24.5 = 3.5 (배)
따라서 3.5 배 더 무겁습니다.

해설


